



加快建设“齐鲁古道文旅走廊”。

诗画文祖谱新篇 乡村振兴展风采

—2020年文祖街道经济社会高质量发展综述

齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 侯启辉 张健

1 党建统领 战斗堡垒强起来

寒风吹拂，雪花飘飘。行驶在齐鲁古道章丘文祖段，举目四望，山清景美。一片片山峦巍然耸立，一座座高楼拔地而起，一条条公路穿村而过，千年古镇日新月异，乡村面貌焕然一新。2020年，文祖街道对标全区“1266”工作布局，加快“齐鲁古道文旅走廊”建设，立足“一轴两片区”发展框架，坚持党建统领，放大产业优势，强化基层治理，实现了经济社会高质量发展，群众满意度和幸福感不断提升。

近年来，石子口村通过抓党建、强班子、促发展，实现了由经济空壳村到村集体经济收入50万元以上富裕村的嬗变，这是文祖街道坚持党建统领工作的缩影。强基固本，抓实基层党建。

深化党建特派员制度，选派优秀机关干部驻村发挥“六大员”作用，协助破解村级难题；自2017年常态化开展党支部书记论坛，通过“红脸出汗”，互学共进促发

展，目前已累计开展20余期，今年被章丘区推广实施。

握指成拳，做实党建联盟。立足山区客观条件，创新区域化党建，打造“青石山乡村振兴党建联盟”，通过“组织联建、人才联手、产业联合、资源联通、效益联享”模式，整合八村六企，形成起村村联手、村企共建的产业联合发展新平台。

提振作风，凝聚发展合力。加强党工委理论中心组学习，举办诗画文祖大讲堂，不断提高党员干部的党性修养，加强党员队伍建设，激发党员队伍活力，加强党风廉政建设，形成了风清气正、廉洁自律、奋发进取、干事创业的浓厚氛围，各项事业蒸蒸日上。

2 文旅融合 齐鲁古道靓起来

章莱路纵贯文祖街道南北，是齐鲁古道核心地段，昔日车水马龙、川流不息、异常繁荣的经济文化古道成为人们美好的记忆。随着新时代的到来，齐鲁古道焕发往日的生机活力，重现昔日的辉煌。

文祖街道立足实际，着眼长远，从济南市大战略高度出发，建设生态经济文化观光大道，倾力打造齐鲁古道文旅走廊，与其他三大走廊遥相呼应，唱响新时代高质量发展之歌。

突出“一轴两片区”定位，建设集文旅、高效农业、环保建材科技于一体的新旧动能转换的“齐鲁古道文旅走廊”片区。加快薯立方观光农业三期、林盛现代化樱桃种植二期、樱桃园农场高端果蔬种植项目建设，发展石子口时养山居和东张村柏泉山居民宿项目；举办齐长城文化艺术节、齐鲁古道文旅走廊座谈推进会，展示青野五音戏、三德范芯子、友谊葫芦等非遗特色，吸引游客8万余人次，搭建全域旅游一体化发展格局，文旅融合发展成为新的经济增长点。

注重培植新旧动能转换产业，保障重点项目建设顺利推进。华森建材、昊星门窗、金盾门业、昊宇建材全部实现投产；章丘控股产业园已与中联框架结构项目签

约，山东高速路桥集团绿色建材项目主体建设完成；投资20亿元省农发小镇项目和投资10亿元的上海东方希望畜牧有限公司，达成签约意向，齐鲁古道文旅走廊焕发新的生机活力，发展前景广阔。

3 扶振一体 山村百姓富起来

要实现山区的持续高质量发展，就必须做实产业，为发展提供强大动力。文祖街道坚持扶振一体，做强红薯、白鸽、绿色旅游、黄粉虫、黑猪五色产业，线上实现E路领航，实现乡村振兴与脱贫攻坚的有效衔接。目前全街道32个村村集体收入均达到10万元以上，12个村集体收入达20万元以上，8个村达50万元以上，实现村集体经济和群众增收致富。

坚持扶贫振兴双推进，聚焦“两不愁，三保障”，创新扶贫领域“闭环工作法”，以“零问题、零差错、高满意率”为目标，深入开展大复核工作，确保“不漏一人、不落一户”。首创孝德扶贫模式，小杠杆撬动大扶贫，孝德扶贫“文祖经验”已在济南市推广实施，成为山东省扶贫考核的重要内容之一；建立博爱扶贫基金，汇聚爱心力量，打造扶贫产业项目收益的长效机制；创新双扶双富积分制管理模式，扶志与扶智相结合，激发群众自主脱贫意识；用活项目招商制，累计投入产业扶贫资金2475万元，产业项目收益达到320万元，产业扶贫项目带动能力和收益居章丘区首位。

4 聚才引智 创新发展活起来

人才是第一资源。文祖街道全面落实人才政策，引育结合，优化环境，激励各类人才大施所能、大展才华、大显身手，营造良好的创业环境。

举办“齐长城文化艺术论坛”“齐鲁古道文旅走廊”座谈会，引进山东大学等知名专家、高端人才组建文旅产业咨询顾问团，为经济社会发展提供宏观发展建议。建立《章丘区文祖街道人才名

录》，通过多种形式，宣传相关人才政策，多方引进人才，吸引宋章峰、孙同山、解红涛、王元虎、王照鹏等青年创业人才扎根文祖，推动了各村产业深度融合，产业体系不断丰富，延链、扩链的产业价值不断提升。

搭建“青石山乡村振兴众创空间”，用好“本土人才”“走出去的人才”“新型经营主体带头人”等方面人才，加大人才回乡创业的政策支持，不断强化项目落地跟踪服务，营造良好的营商环境。目前已有创业项目16个，吸引创业就业人才400多人，辐射带动大学生和村民就业2000余人。

5 改善民生 乡村生活美起来

改善民生展现新亮点。依托全区美丽乡村建设布局，大力推进马家峪齐鲁样板村建设，实施基础设施提升、人居环境整治和村级产业打造，联合海龙生态产业有限公司聚力打造“星空现代农业+餐饮”项目，发展特色石榴产业，带动群众增收致富；夯实乡村基础设施，实施农村户户通工程、四好公路项目、农村饮水安全提升和污水治理工程，积极推进安置房和房地产项目建设，全面改善群众居住环境；狠抓农村人居环境整治，通过“日督导、月评比、季考核、评优先”，以考核促整治，部门合力、干群参与，辖区村面貌焕然一新。

同时，加强乡村治理，推动乡村和谐发展。规范完善社会治理综合服务中心阵地建设，打造融合“六室二厅一阵地”的综治服务中心，搭建集信访、司法、应急、政协等为一体的综合平台，塑造精准高效、勤奋务实的工作服务新形象；创新推行诗画文祖1591乡村综合治理模式，在全街道范围推行网格积分制管理，已接收网格员上报问题工单1275件，处置完成率98%。梳理解决“12345”市民服务热线等反映的各类热点问题3655件，热线接受率降低40%，群众服务满意率居章丘区前列，有力地维护和保障社会和谐稳定发展的良好局面。



常态化开展党支部书记论坛，打擂比拼，取长补短。



聚才引智，营造优质创业环境。